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Органи чуття 
 
Орган зору 
 
Тлумачний словник 
 

 
Передмова редакторів 

 
На сьогоднішній день одним з прагнень сві-

тового суспільства, що набуло характеру інфор-
маційного, є створення глобальної стратегії осві-

ти людини, незалежно від місця її проживання та 
освітнього рівня. Це викликало необхідність сер-
йозного реформування Вищої Освіти з впрова-
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дженням інноваційного типу навчання. Його 
ключовою задачею є навчання прогнозуванню та 
передбаченню. Таке навчання базується на роз-
витку творчої діяльності студентів і здатності до 
самодетермінації, безперервного самонавчання, 
самоконтролю та саморозвитку. Звідси акцент на 
підвищенні часу та ефективності самостійної 
роботи студентів під час вивчення медичних на-
ук, що декларується в рамках кредитно-
модульної системи. У цьому контексті очевид-
ною є необхідність створення сучасного практи-
куму навчального типу, що покликаний забезпе-
чити кожному студенту можливість самостійно і 
ефективно набувати знань і відпрацьовувати 
вміння, стимулювати творчу діяльність майбут-
ніх лікарів, залучати їх до проблем сучасної ме-
дицини. 

Даний практикум призначений для органі-
зації самостійної роботи студентів у поза-
аудиторний час та на заняттях і складений відпо-
відно до «Програми з гістології, цитології та ем-
бріології» (2004 р.). В основу практикуму покла-
дений досвід проведення практичних занять 
співробітниками кафедр гістології Донецького 
національного медичного університету ім. 
М.Горького і Національного медичного універ-
ситету ім. О.О.Богомольця. Традиційною перева-
гою даного практикуму є організація багаторів-
невості процесу навчання, яка простежувалася і в 
попередніх виданнях цього учбового посібника. 
Принципово новим методичним підходом є чіт-
кий розподіл пізнавальної діяльності студентів 
на таксономічні рівні відповідно до цілей і задач 
кожного з них, а також розробка шляхів об'єкти-
візації оцінки кожного з видів роботи суб'єкту 
навчання. Так, 1-й таксономічний рівень сфор-
мульований як знання і припускає необхідність 
оцінки здатності студентів запам'ятовувати за-
здалегідь вивчений матеріал. Для контролю цьо-
го етапу роботи використовується комп'ютерне 
тестування із застосуванням ситуаційних задач. 
2-й таксономічний рівень передбачає розумін-
ня студентом сенсу вивченого морфологічного 
матеріалу і реалізується в межах позааудиторної 
діяльності студента. Для забезпечення цього ви-
ду роботи використовуються базисні ілюстрації з 
теми. Формалізувати відповідь студента та об'єк-
тивізувати оцінку цього виду діяльності дозво-
ляють наведені в практикумі таблиці. Перевага-
ми такого підходу є формування зв'язків між зо-
ровими образами і теоретичною інформацією, 
систематизація вивченого матеріалу, можливість 
самоконтролю і самокорекції засвоєних знань. 3-
й таксономічний рівень визначено як відпра-
цювання вміння використовувати вивчений ма-
теріал у нових ситуаціях. Оцінка цього виду ро-
боти студентів проводиться на основі контролю 
викладачем здатності суб'єкта навчання іденти-
фікувати в гістологічному препараті структури, 
правильно відтворювати їх у вигляді малюнку і 

визначати ключові морфологічні ознаки. 4-й та-
ксономічний рівень реалізується на основі ана-
лізу структурних елементів, що входять до скла-
ду цілого, тлумачення причинно-наслідкових 
взаємозв'язків і визначення закономірностей бу-
дови і функціонування. Роботу на цьому рівні 
пропонується проводити на ілюстративному ма-
теріалі під час аудиторної роботи з участю ви-
кладача. Для формалізації відповідей та оцінки 
результатів роботи студентів на даному рівні 
пропонуються шаблони таблиць. 

Нового контексту набули підсумкові заняття 
з Модуля. Інноваційною технологією у визна-
ченні ефективності навчання протягом модуля є 
впровадження індивідуальної роботи студентів у 
формі ситуаційних задач, інформація в яких 
представлена на підібраних схемах, малюнках 
гістологічних препаратів та електронних мікро-
фотографіях. Зміст задачі включає матеріал, що 
пов'язує всі розділи модуля. Це стимулює пізна-
вальну діяльність суб'єктів навчання на кожному 
занятті. Рішення такої задачі передбачає реаліза-
цію з 1-го по 5-й таксономічний рівень: від знань 
матеріалу, навичок і вмінь визначати морфологі-
чні об'єкти до аналізу причинно-наслідкових 
зв'язків і створення власної концепції чи гіпоте-
зи. 

До практикуму ввійшли теми 1-го та 2-го 
змістових модулів Модуля 3, що охоплюють такі 
теми як серцево-судинна, ендокринна системи, 
органи кровотворення та імуногенезу, нервова 
система та органи чуття. Структура тем уніфіко-
вана і включає такі розділи: 

I. Актуальність теми – де розглядається мо-
тиваційна характеристика теми, встановлюється 
зв'язок з дисциплінами подальшого етапу на-
вчання і майбутньою лікарською діяльністю. 

II. Цілі навчання – в якості загальної мети 
розглядається вміння визначати у гістологічному 
препараті різні тканини, інтерпретувати механіз-
ми та принципи їх функціонування. Конкретні 
цілі відображають дії, без яких неможливо дося-
гнути загальної мети і розташовуються вони у 
певній послідовності. 

III. Методичні рекомендації для позааудито-
рної підготовки містять: 

а) перелік необхідних базисних знань-вмінь 
з попередніх тем з курсів гістології (цитології та 
ембріології), біології, хімії, біофізики та анатомії 
із визначенням відповідної літератури; 

б) теоретичні питання, на основі яких мож-
ливе виконання цільових видів діяльності, обо-
в'язкова і додаткова література; 

в) ситуаційні задачі з теми, що дозволяють 
оцінити ступінь засвоєння матеріалу (приклади 
реалізації 1-го таксономічного рівня); 

г) завдання для відпрацювання практичних 
навичок з визначенням ключових морфологічних 
об'єктів, наведених в рамках ілюстративного 
блоку практикуму, та систематизації отриманих 
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знань, відповіді на які заносяться до таблиць. 
Виконання цієї роботи за схемою: «аналіз малю-
нка – заповнення таблиці» дозволяє реалізувати 
2-й таксономічний рівень пізнавальної діяльності 
студентів. 

IV. Методичні рекомендації для самостійної 
роботи студентів на практичному занятті з ви-
значенням об'єктів вивчення та допоміжних ди-
дактичних елементів до них; 

а) гістологічні препарати, для роботи з яки-
ми пропонується карта завдань та орієнтувальні 
основи діяльності, що дозволять студенту само-
стійно відпрацювати вміння ідентифікувати 
структури в новій ситуації за ключовими морфо-
логічними ознаками і реалізувати таким чином 3-
й таксономічний рівень; 

б) перелік слайдів, електронних мікрофото-
графій, презентацій та кодограм, аналіз яких в 
рамках 4-го таксономічного рівня проводиться 
під контролем викладача і дозволяє уточнити 

будову гістологічних елементів на мікроскопіч-
ному і субмікроскопічному рівнях, з'ясувати 
структурні та молекулярні механізми функціону-
вання клітин чи їх похідних. До цього розділу 
додається блок ілюстрацій та графи логічної 
структури, що призначені для полегшення 
сприймання найбільш складних питань структу-
рної організації об'єктів, що вивчаються, а також 
схема організації заняття у вигляді технологічної 
карти. 

Ми сподіваємося, що самостійна робота 
студентів з методичними рекомендаціями забез-
печить мотивацію до набуття знань і умінь, кон-
кретизацію необхідної навчальної інформації, 
дозволить студентам продемонструвати вміння 
використовувати знання під час рішення конкре-
тних задач, інтеграції даних світлової та елект-
ронної мікроскопії, висловлювати судження що-
до складу структурних елементів тканинного і 
органного рівнів організації та їх гістофізіології. 
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